

深度关注·把好传统带进新征程②

深入调查研究 提高工作本领

本报记者 孟祥夫 孙超 游毅

调查研究是谋事之基、成事之道。重视调查研究是我们党的优良传统。

习近平总书记强调，要在全党大兴调查研究之风。2020年10月，习近平总书记在中央党校（国家行政学院）秋季学期中青年干部培训班开班式上发表重要讲话时强调，调查研究是做好工作的基本功。一定要学会调查研究，在调查研究中提高工作本领。调查研究要经常化。

新时代，新使命。面对发展中的新问题、改革路上的新挑战，如何做好调查研究，找到科学解决之道？我们采访了部分党员、干部和专家。

继承好传统，下好“先手棋”

主观和客观、理论和实践的统一，是我们党的一贯原则。开展调查研究，是其中的重要一环。一个个重大战略的提出，一项项重大决策的出台，都离不开深入调研、科学调研。

重视调查研究，是我们党在革命、建设、改革各个历史时期做好领导工作的重要传家宝。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将深入调查研究作为开展工作、出台政策、制定战略的“先手棋”。“现在全党上下继承党的好传统，高度重视调查研究，成为我们科学开展工作、不断攻坚克难的一把“金钥匙”。”湖南省委党史研究院副院长谢承新表示。

开展调查研究，务求扎实深入，必须用心用情用力。不扑下身子、沉到一线，亲自察看、亲身体会，很难有所收获。

对朱业乾来说，调查研究是一项基本功。作为安徽省委办公厅综合调研室副主任，朱业乾的工作职责之一就是开展调查研究，为决策提供参考。他印象最深的一次是关于“安徽省贯彻落实长三角一体化发展国家战略”的调研。

“长三角一体化”是国家战略，安徽应如何更好融入？安徽省委政策研究部门抽调专人组成调研组，省内省外，分头调研。首先要做的是案头工作，朱业乾将相关资料“一网打尽”，“嚼”了个遍。其次是调研点的选择，“长三角一体化发展，上海是龙头，所以我们的省外调研点选在了上海。”朱业乾说，要通过调研找到安徽的相对优势，进而优化产业链布局、打造创新平台。

去现场，找思路。“我们和长三角区域合作办公室、上海市委政研室、临港集团等单位的干部面对面地谈，碰撞出许多思维的火花；深入园区、走访企业，到上海漕河泾新兴技术开发区、松江G60科创云廊等地实地调研。”朱业乾介绍，驱车前往松江新城的路上，一片方圆近1.5公里的建筑群映入他们的眼帘，屋盖如云，高低起伏。“原来这就是松江G60科创云廊！”走进来，各种新型产业和创新成果让大家眼界大开，也启发了许多新的发展思路……

“通过调研，我们对创新有了更深刻的认识，由此提出了在更大范围内构建长三角科技创新圈、促进创新协同的建议。”朱业乾介绍，这个调研建议也与后来中央层面发布的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》相关内容契合。

省内调研探现状，省外调研学经验，调研组打磨出了十几篇综合调研报告和产业发展、创新协同等专项报告，为省里相关决策提供了参考。

围绕中心、服务大局开展调查研究，是一项务实管用的工作方法。中央政策如何在地方落地落实，省里制定的文件到基层会不会“水土不服”，一地的做法能否在

更大范围推广？要回答这些问题，深入调研是二不法门。

湖南省委改革办改革二处处长杨自勇曾在湘西凤凰县担任驻村扶贫工作队长。农村脱贫后如何接续实现乡村振兴？培育产业需要哪些人才支撑？这是杨自勇和同事们这段时间集中思考的问题。

为寻找答案，他们前往凤凰县蹲点调研。大家进村入户，仔细询问、认真记录。调研发现，虽然凤凰县脱贫摘帽时间不长，但一些村镇特色产业发展得有声有色。这跟当地重视使用年轻、高学历、有思路的村干部大有关系。

亲眼看到农村和农民的变化，杨自勇和同事们认识到人才对乡村振兴的重要作用。调研形成了专门报告，为湖南省委的相关决策提供参考。“接下来，我们将围绕乡村振兴多角度、多侧面进行更多调研，为扩大政策供给提供更多助力。”杨自勇说。

对于各级领导干部来说，要提高决策的科学化水平，就必须把调查研究贯穿于决策的全过程。“对本地区、本部门事关改革发展稳定全局的问题，应坚持做到不调研不决策、先调研后决策。”谢承新指出，要坚持和完善领导机关、领导干部的调研工作制度，推动调研经常化、常态化。

和群众交心交朋友，当好群众的“小学生”

开展调查研究，是密切联系群众的重

要方式。好的调查研究，一定是从群众中来、到群众中去。

1930年，毛泽东同志在寻乌县调查时，直接与各界群众开调查会，掌握了大量第一手材料，诸如该县各类物产的产量、价格，县城各业人员数量、比例，各商铺经营品种、收入，各地农民分了多少土地，收入怎样，各类人群的政治态度，等等，都搞得一清二楚。这种深入、唯实的作风为广大党员干部调研树立了标杆和榜样。

调查研究如何才能取得实效？必须放下架子、扑下身子，深入田间地头 and 厂矿车间，同群众一起讨论问题，倾听他们的呼声，体察他们的情绪，感受他们的疾苦，总结他们的经验，吸取他们的智慧。

“和群众交心交朋友，当好群众的‘小学生’，这样才能找到真问题、摸到真情况。”安徽合肥市瑶海区委组织部常务副部长袁乃玉说，“下基层调研，如果不得其法，很容易流于表面。要想知道群众心里怎么想，一定要融入群众。”

一次，袁乃玉与同事以志愿者身份，前往瑶海区繁昌路社区鼎元府邸小区参与小区大扫除。脚边放着半桶水，手里拿着一块抹布，他们卖力擦玻璃的样子引得居民夸赞，袁乃玉顺势和大家攀谈起来。

“老人家，您在这儿住着感觉怎么样？有没有不方便的地方？”“啥都好，就是缺个活动的地儿。小区老人多，很多人爱好唱歌跳舞，天晴场地好找，刮风下雨就不方便喽！”

一下子找到了居民的需求，也有了进一步调研的题目。围绕这一问题，他们又走访了不少社区，召开座谈会，听取居民意见。很快，繁昌路社区在鼎元府邸小区建

成党群服务站。里面除了声乐、舞蹈、书法室外，还有满足年轻父母需要的“点半课堂”。截至目前，瑶海区已建立115个“左邻右舍”党群服务站。

长期在基层调研，袁乃玉琢磨出一套自己的调研方法：明确调研目的，分类分层、点面结合，营造良好调研环境，建立反馈机制。“调查结束后要进行一番交换、比较、反复的工作，把零散的认识系统化，把粗浅的认识深刻化，直至找到事物的本质规律，找到解决问题的正确办法。有时甚至需要多次调研，不断接近真相。”袁乃玉说。

好的调研能让工作事半功倍。“调研结束后，不能写完报告就束之高阁，要强化成果转化运用，让深入的调研指导科学决策，推动工作取得新进展、实现新突破。”安徽省委党史研究院学术和编审委员会主任朱贵平说。

图①：云南省曲靖市陆良县龙海乡纪委干部深入开展走访调研。

王勇撰（人民视觉）
图②：安徽省安庆市岳西县公山村村主任汪钰（左）和村民交流。

新华社记者 周牧摄
图③：浙江省杭州市淳安县干部走访农户，了解惠农政策落实情况。

毛勇锋撰（人民视觉）
版式设计：张丹峰



党员论坛 向党说句心里话

扎扎实实为民办实事

张国钧

我们的百年历史就是一部践行党的初心使命的历史。中国共产党人时刻牢记党的根本宗旨，始终把人民放在心中最高位置。作为一名党员干部，要从百年党史中汲取前行力量，让初心融入血脉，把使命扛在肩头。

我从事税收工作已经33年了，深感坚持以纳税人为中心，办好利民惠民的实事，是做好税收工作的基础。新征程上，我将在本职工作中继续发扬党的光荣传统和优良作风，牢记初心使命，坚守根本宗旨，扎扎实实为民办实事。

时刻对照党章要求自己

郝明安

28年前，我光荣加入中国共产党。从领到第一本党章起，我就下定决心，要时刻对照党章，做一名合格的共产党员。为此，我在部队服役期间认真训练，不断提高军事技能，圆满完成10余次重大任务。转业到地方，我被分配到烈士陵园工作。在革命先烈英勇事迹的感召下，我主动作为，努力发挥烈士陵园的红色教育作用，我多次组织举办展览，宣讲党史知识，受到广大党员干部群众的欢迎。

我将继续以一名共产党员的标准严格要求自己，立足本职工作，积极开拓创新，展示党员风采。

榜样的力量是无穷的

新龙

重读党史，我总能感受到共产党人身上散发的“光”和“热”。在革命、建设、改革各个历史时期，共产党人始终冲锋在前，甘于奉献。李大钊、杨靖宇、董存瑞、焦裕禄……他们如青松、如灯塔，引我前行、催我奋进。

榜样的力量是无穷的。大学毕业后，我放弃在城市工作，选择当“村官”，投身农村广阔天地。如今，工作已近10年，我成了一名基层组工干部，岗位有变动，初心未改变。新征程上，我要继续发扬红色传统，传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，进一步做好本职工作。

让红色精神代代相传

刘婧

1944年，我的大姥爷告别妻儿，扛起枪参加了八路军。临行前，4岁的儿子拉着他的衣角久久不愿松开。没想到，这一别竟是永别。那个4岁的孩子就是我的姥爷。他常利用农闲时节给孩子讲红色故事，挂在嘴边的一句话是：“我们不能忘记革命先烈啊，是他们用鲜血和生命换来了今天的幸福生活。”

大学毕业后，我来到山东渤海湾垦区革命纪念馆，成为一名讲解员。当我第一次戴上耳麦、面对前来参观的100多名孩子时，我看到了他们眼中的好奇和向往，也仿佛看到了童年的自己。薪火相传，我要通过自己的讲解，把一颗颗红色的种子播撒在孩子们心中。工作13年，19万名聆听者，我认真讲述着每一个故事。未来，我愿意一直讲述下去，让红色精神代代相传。

投稿邮箱：rmbdytl@126.com

山东省广饶县

建基层党校 壮大生力军

本报记者 江琳

实施乡村振兴战略，基层党组织是主心骨，农村党员是生力军。近年来，山东省广饶县整合利用党群服务中心、党性教育基地、培训基地等场所，在乡镇、街道建设实体化基层党校，为农村党员学习充电搭建了新平台。

办学质量是党校生命线。广饶县的做法是依托县委党校组建专兼职结合的师资队伍，吸收党校教师、党员领导干部、榜样人物和“土专家”“田秀才”入库。目前，全县入库师资325人。

“你选的这个题材很好，但是讲述的条理性、生动性还要下功夫”“你的这个课程论理性比较强，再加点身边的例子，党员可能会更喜欢听”……前不久，在广饶县举办的基层党校师资能力提升培训班上，24名来自8个基层党校的教师逐一登台试讲，8名县委党校教师进行点评指导。据介绍，为确保办学质量，广饶县委党校选派班子成员和教师到基层党校帮包联系，常态化进行授课指导。

要保证办学效果，必须有制度约束。近年来，广饶县坚持用制度管人管事，建立了教学管理、学员管理、培训效果评估等办学制度，规定各基层党校每年举办各类班次不少于12期，党员进基层党校参加集中培训的时间不少于16学时，基层党组织书记和班子成员不少于24学时。广饶县还出台机构编制配套方案，实现基层党校机构、编制、人员、经费“四落实”。

据介绍，广饶县各基层党校围绕实施乡村振兴战略、创新社会治理等工作开展专题培训，成为基层党建统一思想、推动工作的新平台；开展“我来讲党课”、书记论坛等活动，搭建基层党组织开展活动的新载体。截至目前，各基层党校共开展培训183期，培训党员2.69万余人次。

浙江省宁波市

银发讲师团 山乡话党史

本报记者 窦瀚洋

本子已有满满5大箱。

平均年龄70岁，“银发讲师团”备起课来却丝毫不含糊。“遇到好的宣讲题材，我们先集中学习，翻报纸，看新闻，再结合桑洲历史文化，想着怎么用群众喜闻乐见的方式讲给大伙。”章思滚说，每次讲课前，他都要提前半个月选好主题，写好演讲内容。打开章思滚的教案，上面密密麻麻写满了字，有些地方还有涂改和圈注。“年纪

大了，有些内容记不住，就用红笔描出来，重点的地方就用笔框出来，多跟村民说几遍，让他们能听懂、记住。”

开展党史学习教育以来，“银发讲师团”发挥自身优势，走遍村社，把党史教育送到群众家门口，内容涉及抗战故事、烈士事迹等10个专题，听众累计达万余人次。“章老师的党课生动有趣，就像讲故事一样把党史讲活了。”宁海县桑洲镇桑洲村村民叶维旺说，

“100年前，中国共产党第一次全国代表大会在浙江嘉兴南湖的一条游船上胜利闭幕，庄严宣告中国共产党的诞生。”日前，浙江省宁波市宁海县桑洲镇田洋卢村的党群服务中心，近百名党员和群众齐聚一堂，讲台上坐着一位银发老人，正在用方言为大家讲党史，讲到动情处，老人的声音高亢起来。

老人名叫章思滚，今年88岁，是名老党员，也是“银发讲师团”的团长。据介绍，“银发讲师团”成立已有33年，由当地退休干部、退休教师组成，平时活跃在村镇，宣传党的理论和政策，传递党的声音。“老干部基层工作阅历丰富，语言表达能力较强，也了解民情地况，把他们的作用发挥起来，能起到非常大的作用。”章思滚说。

桑洲镇地处宁海县西南隅，是一个偏远的山区乡镇。为了照顾不同文化水平的受众，“银发讲师团”成员们坚持认真做好宣讲教案，经过这么多年的积累，做教案的